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—— LA PALESTRA DELLE GARE ——

————

AVVERTENZE IMPORTANTI PER 1 SOLUTORI. Si raccomanda di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
Pindirizzo esatto e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la
classe e I'Istituto frequentato nel corrente anno scolastico e 'etd. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
entro il 20 febbraio 1973 ,
Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte

migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.

QUESTIONI PROPOSTE

(Con le questioni proposte in questo fascicolo ha inizio la QUARTA GARA relativa

all’anno scolastico 1972-73)

QUESTIONE 119

Due rette AB e CD (v. fig.) si incon-
trano fuori del foglio. Determinare la
bisettrice della coppia di angoli acuti
formati dalle due rette mediante costru-
zioni eseguite sul foglio stesso.

A

Pay

D

QUESTIONE 120

In un cerchio dato inscrivere un qua-
drilatero avente i lati consecutivi in pro-
gressione aritmetica con la ragione ugua-
le al lato minore.

E’ richiesta la costruzione grafica.

A. La Paglia

QUESTIONE 121

Dato il triangolo ABC, prolungare i
lati AB e AC di due segmenti BM e CN
uguali, in modo che il triangolo AMN ri-
sulti doppio del triangolo dato ABC.

A. La Paglia

QUESTIONE 122

Costruire un triangolo rettangolo noti
il raggio del cerchio inscritto e l'altezza
relativa alla ipotenusa.

QUESTIONE 123

Due circonferenze complanari hanno
il centro rispettivamente nei punti C e
D e si secano nei punti A e B.

Condotte per uno di questi punti (per
esempio per A) le tangenti alle due cir-
conferenze si ottengono le corde AM e
AN (AM AD e AN AQ)

Dimostrare che i due triangoli ABM
ed NBA sono simili.

— 9 —
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RISOLUZIQNI delle
QUESTIONI| PROPOSTE

QUESTIONE 86

Costruire un triangolo dati un
vertice lortocentro e il circon-
centro.

PRIMA RISOLUZIONE
ar Sergro Grampaoll' & Zerni
e dr Renzo Toso ' Udipe.

Ricordiamo la nota proprietd dei pun-
& notewli di un trisngolo. (*
/n an triangole gualssas; ABC
1) lortocentro M, i/ baricentre G
e /) circocentro O sono afreats
(RETTA DI EVLERO)
2) /le distorze MG € dgomva
dela arstanza GO, croe

MG = 2 GO

Si desceriva la circorferenza di cen-
tro 0 e raggio OA. 5 umisca M can
0 25 prenda su MO il punto G ta-
lQ fht SC'G m: 2. 0‘@

Per la proprieta™ sopra ricerdata
G coincide con il baricentro del
tnangolo cercato.

Percis™, unito A con G, si prenda

sul prolungamento di AG il punto A,

tale che sia GAy = 4 AG.  Sicche A
rsulta punto medio del lato BC.

S unisca O wn Ay si corduca per
Ay la retta s perpendicolare ad 04,
(*) Confronta anche Anjolo acuto
IC,4/5 pag. 24 : Sas panty potevol
ar'un triangol e suly retts o4 Ey-
LERO

e siane B e C le ntersezioni df
s con |a crconferenza : 11 4riangolo
ABC € quelly nchiestn.

Perche 1l problema ammetta so-
Kzione € necessario che il punto A,
sia infermo al cerdwo circoscritto.

SECONDA RISOLUZIONE
dr Marro De Nino di Benevento

La questione si rnsolve facilmen-
te col metodo di anarss/.

Sta. ABC Il triangols richiesto,
0 Il urconcentrn, M |'ortocentro;
AE ¢ CF le altezze, prolungate
tino ad incontrare la circonferen-
za rfspeﬂivainente nei punti { ek.

K l.‘
N

Dai triangoli rettangdi ABE, FBc¢
cthe hamno VFangolo B in comune si

8

deduce  pRE _pCp
qumdt' BN = BK
do cu BCH = BCK.

Ne segue I'uguaglianza deidue
triangoli rettangoli MEC, ECH e
quindi che ME = EN .

- 3.



Sene deduce lo. Seguente co-
struzione :

Si tracci la. arconferenza di
centro O e raggio QA.Si uni-
sca A con M e sia H linter-
sezione di AM con la circonfe-
renza descritta. Detto E il pun.
o di mezzo di MH, si conduca la
perperdicolare a ME . Detta per-
pendicalare determina sulla ciran-
ferenza i punti B e C.

Il triangolo ABC € quelle
chiesto.

Sono pervenyte clue ottime rispo-
ste /nviate da Siicseppe Guaralo
(vardacro) @ da Francesco Fogho¥-
& (Gerova- Sampierdarena),

QUESTIONE 87

Dimostrare che
-2 432 g s () R 2
=(-1)"".____)"‘(g+i ,
seguendo prima la o diretta e poi
quella in cui si applica il priNCIPIO
Dl INDUZIONE .

RISOLUZ IONE
dr Sonra Zilie de! L.CL.diPA00V4

4) METODO DIRETTO.

ri

~

Par m PARI €

1222 3242 4 (n-)-mt =
(riducenda in prodotti le coppie delle
diHerenze di due quadrati)

2(442)(1-2) + B3+4)(3-4)+=t(n-14n)(-1)=

=-3-7-4 """'-(271'() =

(essendo questa una progressione
arntmetica )€

-.=3-Qn-) n . -(ned)n
z=2-28.3 = — =

= (1) lned)
s
Per m DISPARI € :

P NS )

- __-_nii"_—i)__ onto
=£.(_"2"’_1)_ - (—4)"".n§n+4) .
2

b) APPLICANDO IL PRINCIPIO Di INDUZIONE,

L uguaglianza € soddisfatta
per n=4 ; infattt € 4= 1.

Supposta la relazione valida
per n, dimostro che ¢ valida per
n+d ; cloe che

FLEPLTE LAy L (-l)"'.‘ (n «H)‘L =

_ (_‘)u—g (vu;) (n+2)

Per n PARL €' :

£ Sadecan - (e
__1(_1'_"_‘.)— - (n+4)z:

_ _ _(n+)n+2)

_ nl+3ine2

2 2
R (n-H;(ni-z)_

DISPARI & :
Aogbe3 4 -t + (ned)’s
~m(n+d)

Per n

+ (ned)=
_nted3ne2 _  (net)(ne2
== = 2

n-t (ned)(ne2
:(—-4) 3

Ottrme rrsposte sono state
taviate da Scuseppe Mittelo o
Roma, da Gruseope Suarato ar’
nRPOL) @ da Feancesco Jo-
glotti di GE-Samprerdarena.

A



,.-W acells” m, é

QUESTIONE 838
Dato larco AB,quarta partedi
una circonferenza dicentro 0 e di
raggio r, sia M un punto dellareo
stesso, sia P il punto d'intersezione
dellasse del segmento AM con la semi-
retta BM < sia H la proiezione or
togonale di P sulla semiretta OA.
Determinare la posizione di M in
modo che sia:
2‘5'&_-:5-5;( & (1)
oM
essendo K un npumero reale posifive,

RISOLYZIONE
i Francesco Foglott/ or GE-Sampiend.

S$i ha subito
AMB = 435°
(angolo inscritto in un quadrante),
quindi il iriangolo MKP risulta
rettangole e i59_§ce(e , pertanto
KpP = KM = AK

Posto AGP=x
si ha: _.
AK = rsenx

con 04 x¢ 45°

H OK=r cosx ,

OH= OPcosx = rcosx (senx +cosx);
PH = OP4enx= rsenx(fenx +cosx);

Sostituendo nella (I) si attiene:

2rcosx(semn+cosx) +3rsenx (senntunx)

v
3sen'x 4 Ssenxcosx +2coan=K

e moltiplicando ambo i membri per
4 2
o = ANt

co€

si ha:

3tg'x +5k ka2 = k(1 tix) (2)
cio€ :
(3-k)tg'x + Stgx + 2-k=0
wn ostgxed.
Si ottiene {acilmente:

420  per {.—z_@ SK$ 5%’/5:»
2ol 20 per K& 3
{0) 20 per k€2
fw »o0 per KgS
0<< r K>3

T ‘;r <3 @ K>12! .
Il problema ha unA soluzione
per 24Ks 5.

” %

Risolvendo la (2) rispetto a K

eponendo Y=k e X=lgx

che si propone allo studio deali
Angalisti.

Hanno mvale oftime risposte .
Seicaeppe Guarato, Sewseppe /IWE-
lele e Francesco i’ Tempbora.

A PAGINA & RIPORT/AMO (4 RIPRD
DUONE FOTOGRHFICA della RISOLULI0-
NE o . GuAreATO

QUE STIONE 89
Dimostrare sia per mex20 dei
diagrammi di Venn, sia. mostran-

do l'uguaglianza deglielementi
che Ca(a uc)_—_(CA B) n (CAC) ;
CA(BOC)==(CA B) v (Ca L‘) ’

(FORMULE di DE MORGAN)
RISOLUIIONE o pag. F

-5-



> rC
~

pnininds Lo s tircoefisnn AT Vists 08 ok
AN relioea M bl coedda CM, Fgiroccc’ OP
Msetliice ol APE Aajres : '
pPo= 0Ps =cHB = ofs = 46°—> fPB=g0°
Bdsescslo AOM < 90° oLlora AP < 95°. —Fegece he f
ded’ peenl P Arars ‘j W 14‘2 alelly

’é;“‘fu 2@ oilmea i dequaeloo AB.

OR « 08B & ol x + gy A covrdiwals oli'P o pouts

y ,// .Zu-f.’?,zr{";
AL voarcare o & _ta Wf/;&uf&wd'ﬂ
adcedde ol _cetw W/&,M'W-[~‘%.
Lo retta MWW&‘,@Z&W <

ob' B £adticolo — 44 > ~1 (1= poras

muetro
dtfla. s R) Mo Moeca i i
Ao T edoumo Yuaolrante ,4’3/' Ae Aee oleolece

cha Ao nette oel —{OJa,o A) wvcoclitracees of -
‘.Lw"“’ﬁ A? Ao MMWEA;MW?M
gucekle e M’%u Ao @ Jod o lizeccnto ia

1) A toordivols ok B(%;0) 2k R(x;%) s

) > £ volore edliviws wu ced olve cakcane. « ;

Risoburore ol Muieppe Geearats
Ve p.V3tta; - {- 36078 - Valdageo (11)
-6-



'4"474-80 aeuwdso I 6

QUESTIONE 89 (enunciato a pay. 5)

/ 'om«&mzzfm&;,m-
E Co(BUC) & o paots det ol dex
B Wmda ot rpulal} he da ve2lial,:
"""" ﬁ%w C,,s & tappenenlals ooty
Houa old dicigranua depuels olobh suce.
Howlil o ch IWW@Z&M@&&MMM

((;B/n (Cc) x’/ﬁ-/zmﬁw/u&.d&mwﬁzw&d«
rerlicals ﬁf‘“ C(BUC}: ((‘B)n(C'C) /I‘Wj
Z - szw dal deapramua BNC & 1o parle fhovea -

G (BNC) € Quinds /&MM@A9MMMM0
e gualebe svuopoutale. Rupsliude quats olelts ... T pon 4 2ove
a (B . (e & mpoldi Ko (C;BJU((QC)‘Ma'WW=
Yt ovirnowtadi o voticak, dague (4 (BNC)=(GEIU(GE) (T founty
2)

T fe xe((8UC)> xd BU=> xd B 2 xdc xelB <

e l,c=> e (G8)N(G<)=> - ¢ (8Uc)= (G8)N(c)
£)'ellia W AL %é(GD)ﬂ(C‘C)=> x & 45 2 acéf,’c:b
= ocg B ?qéC:} x & CUB= xe ¢ (8UC)=

= (Bjn((;c]c: ¢ (8Uc) Pl
G(8UC)= (G8)N(Ge) * (T foseurutay

74 xe ((BNC)=> x ¢ BNC=p xe (B oppire e G
> xe (Gs)U(Ge)= G (Bne)= (Ga)ulze)
ilfw« x € (('»B)U((',,C):» xe (8 oppece xec’c=>
= x¢ BNC = xe §(80c)= (§8)U(Ge) = ( (nc)
- 714444414
C,.(Bn(.‘)z (CQB/U((;C/ (ZZ' M/

Risotweeone ole ciecseppe Larats
Vea A, %&lz-?—g F60,2¢- @,_ldg%_fgg (Za

-7~



—qéﬁﬁyoéb e IL, 6

| CRITER!I DI DIVISIBILITA
E LA PROVA DEL NOVE
e Clawcdeo /éLzzozczetté

Tutti sapete certamente che cosa si intende per criterio di divisi-

Eilifé per un certo numero 4 , si tratta di una regola, cioé di un pro-
cedimento di calcolo, che permette, dato un qualunque X intero, di sa-
pere se X & o non & divisibile per un numero @. Inoltre fin dalle pri
me classi della scuola media si imparano i pild semplici di questi criteri:
cosl dato un qualunque numero intero sappiamo dire direttamente, senza
cioé aver bisogno di eseguire la divisione, se quel numero diviso per 2,
per 3, per 5 o per 9 da o no per resto O. Esistono poi criteri per le po-
tenze di 2 e di 5, per 11 e anche per 7.*% )

Per prima cosa cercherd di dare una dimostrazione dei primi di que-
sti criteri, passando quindi a notevoli generalizzazioni.

Si sa che per dire se un numero x & o no divisibile per 2 basta
esaminare l'ultima cifra: questa & divisibile per 2 se e soltanto sé lo
¢ x ; lo stesso criterio vale poi per 5. Il motivo di questo primo caso
é molto facile: basta scomporre Xx nella somma delle sue decine e delle
sue unitd, scrivendo cosi

x=10a+5
e osservare che 103, primo addendo, & sempre divisibile per 2 (e per 5)
quindi lo sard anche % quando e soltanto quando lo & & (cifra delle
unitd). Unica cosa da notare & che si applica in questa breve dimostrazio
ne la proprietd distributiva che ci permette di scrivere
(Hoa+b):2 = 40a:2 ¢+ b:2.
Un po' pild lungo & il discorso relativo al criterio di divisibilita

per 9: in questo caso si sa che condizione necessaria e sufficiente per-
ché un numero sia divisibile per 9 & che lo sia la somma delle sue cifre.
Conviene allora separare le cifre del numero dato, ciod scomporre questo
ultimo secondo le potenze di 10; cosl se

X = abed
(*) Confronta le seguenti note didattiche:

a) Angolo acuto. Anno I, fasc. 2, pag. 10 - Un criterio di divisibili-
td per 7, per 11, per 13. di A. Ponti;

b) Angolo acuto. Anno I, fasc. 4, pag. 6 - Ancora sui criteri di divi-
sibilita di F. Criscione,

-8 -
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dove d & la cifra delle unitd, ¢ delle decine, b delle centinaia e &
delle migliaia, scriveremo
x e 4103a + 40*b + 40'¢c +4d.

Si tratta ancora di presentare x come somma di due addendi, uno det
quali sia sempre divisibile per 9 e 1'altro sia piuttosto "piccolo". Ora
si ha evidentemente

2= (40-1¢1)a 4 (40°-1+4)b + (40-4+4)e + d =
=[(4o’-1)q + (10%1)p + (40-1):]-:- [Qi' b+c +dJ~

A questo punto osserviamo che ogni potenza di 10 diminuita di 1 da
un numero divisibile per 9 (la cosa si verifica direttamente): allora la
parte compresa nella prima parentesi quadra & sempre divisibile per 9.
Cosl si deduce che per sapere se il numero dato & o non & divisibile per
9 basta esaminare la seconda parentesi quadra, ciod la somma delle sue ci
fre; e naturalmente il procedimento qui usato nel caso di numeri di quat-
tro cifre ha validita generale. Dimostrazioni del tutto analoghe alle
precedenti valgono per 3 come pure per le potenze di 2 e 5; il criterio
per 11,basato sulla differenza fra la somma delle cifre di posto dispari
e la somma di quelle di posto pari, & piu complesso da dimostrare: ne da-
rd un cenno alla fine di questa nota.

Un primo problema che ci si pud porre & il seguente: abbiamo dei cri
teri che ci dicono se il resto della divisione di un qualsiasi numero con
un numero @ & o non & O; si possono trovare dei criteri che ci diano
invece esattamente il resto della divisione? Basta riguardare 1 ragiona-
menti di prima per convincersi che i normali criteri possono essere usati
anche in quest'altro senso. Innanzitutto il caso di 2 & immediato: visto
che un numero o & di&isibile per 2 oppure da per resto 1, & chiaro che sa
pendo se un numero & o non & divisibile per 2, sappiamo anche automatica-
mente il resto della divisione; per 5 poi, lo stesso ragionamento prima
usato ci dice che il resto della divisione di un numero X per 5 non &
altro che il resto della divisione per 5 della cifra delle unitd di X,
Ad esempio volendo sapere che resto di 748 diviso per 5 basta guardare la
ultima cifra (8) per concludere che il resto cercato & 3.

Pid interessante si presenta il caso del criterio per 9: infatti pro

prio su questo & basata la notissima 'prova del nove". Per prima cosa

riprendiamo i1 numero x=abcd:

eravamo riusciti a scriverlo nella forma

-9-
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x=z 9K + a+b+ced

dove k @& un opportuno numero intero; ancora una volta quindi il resto
della divisione di x per 9 non & altro che il resto della divisione per
9di (a+berced),

Allora, se ad esempio prendiamo il numero 2786, sappiamo che diviso
per 9 da lo stesso resto di 2+ 7+ 8+6 =23;
volendo possiamo ripetere il ragionamento e concludere che i1 resto cerca-
to & 2+3 =5

Da questa semplice regola seguono facilmente conseguenze interessanti:
ad esempio un numero e lo stesso numero moltiplicato per 10 hanno lo stesso
resto nella divisione per 9.

I1 procedimento che ci da il resto della divisione per 9 & in effetti molto
usato in quanto su di esso si basa appunto la prova del nove: si tratta di
una verifica per le operazioni di addizione e moltiplicazione; da quanto si
é visto possiamo cercare di chiarire come funziona. Se indichiamo per como-
dita con r(x) il resto nella divisione per 9 del numero x , al-
lora trovandoci di fronte a una addizione N+Y = 2
non facciamo altro che calcolare r(x), r(y) e r(z)
e quindi verificare che (1) rix)+ r(y) = r(z) (*)
e se l'operazione & esatta si deve sempre ritrovare la (1): infatti detti
K, K, K' i quozienti nella divisione per 9 rispettivamente di
X, y e z abbiamo x=z 9K + r(x) y= 9K + rly) e
(2 2= 9K" + r(z).

Se z & realmente la somma di x e y abbiamo

2z 9k +r(0 + 9K + rly) = 9(K+K) +rix) + rly)
quest'ultima confrontata con la (2) ci dice che effettivamente r(z)
deve essere uguale a r(x)+ rfy) ) © 4t r(n)+ r(y) 29
allora r(z) s r (r(x) +v(y);
in altre parole la somma dei resti & uguale al resto della somma.

D'altra parte & facile accorgersi che talora 1l'operazione pud essere
sbagliata e cid nonostante sia soddisfatta la prova del nove: questo per-
ché evidentemente ci sono altri numeri diversi dal risultato giusto che
perd divisi per nove danno lo stesso resto; la prova del nove & quindi una
condizione necessaria ma non sufficiente per l'esattezza di una addizione.

Possiamo poi ripetere un ragionamento del tutto analogo per la molti-
plicazione: infatti ancora una volta si ha

(3) r (r(x)' r{q)) = r(x‘y) .

(*) Sarebbe pid esatto scrivere (r(x)+ r(y)) = r(z).

-0~
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Per verificare la (3) scriviamo

x=9Kk+r(x) | y= 9K+r(y) e quindi
XY = (9&-& r(x))-(Qk'-p r[y)) =9 [9 KK + K-rly) + K'«r(x)] + ,-(1)_,(.‘).
da cui la (3) essendo evidentemente r (9 [ ] ) =0.

Anche in questo caso la verifica della prova del nove non & sufficiente per
l'esattezza di una moltiplicazione: ad esempio un errore di incolonnamento
non si pud mai rilevare con questo metodo. E naturalmente si potrebbe par-
lare anche di prova del tre, del due, del cinque, dell'undici sia per 1'ad-
dizione che per la moltiplicazione e il discorso sarebbe lo stesso: d'altra
parte le prove del due e del cinque sarebbero troppo poco indicative, limi-
tandosi solo all'esame dell'ultima cifra, mentre quella dell'undici sarebbe
al contrario troppo complicata. E' quindi a ragione adoperata di preferen-
za, quando naturalmente si voglia, la prova del nove, perché & l'unica che
sia di facile applicazione e dia nello stesso tempo una certa garanzia per

1l'esattezza del calcolo.

Un altro problema che ci si pud porre & il seguente: i criteri sopra
visti valgono solo nel caso del sistema decimale e anche negli altri si -
stemi di numerazione? E' noto infatti che un numero pud essere scritto
secondo diverse basi: ad esempio con il simbolo 175 indico in genere

4-10* + 7-40* + 5-10°;
perd potrei anche scrivere i numeri in base ad esempio 8 usando solo le
cifre dallo O al 7; cosl
(35)i base g = 1:3% + ?-8' + 5-8° = (125)i, bage 4o.

Questi diversi sistemi di numerazione hanno vaste applicazioni; in
particolare il sistema binario che permette di scrivere tutti i numeri
con 1l'uso delle sole cifre O e 1: ad esempio si ha:

nel sistema decimale °. i, 2, 3, 4, 5.
nel sistema binario 0, 1, 10, i, ‘OO, 104, ...

Pud sembrare ragionevole almeno da un punto di vista intuitivo che
i criteri di divisibilitd possano essere estesi negli altri sistemi di
numerazione; inoltre proviamo a guardare i numeri per cui nel sistema de-
cimale esistono i criteri pid semplici prima visti: 2 e 5 non sono altro
che i divisori di 10, 9 & 10 - 1 (3 & poi divisore di 9) e 11 infine &
10 + 1. E' allora sensato chiedersi se 1 criteri del tipo di quelli che

-4~



/‘u’.&‘«z ]E,s

valgono per 2 e per 5 (che si basano cio2 sul solo esame dell'ultima cifra)
valgano per i divisori della base K del sistema usato; se, andando inve-
ce a controllare la somma delle cifre, allora troviamo un criterio per 1
divisori di K - 1, e se infine il criterio per 11 possa estendersi, in
sistemi diversi da quello decimale, ai divisori di K + 1,
La risposta & affermativa e a questo punto non & difficile capirme il
wotivo. Cominciamo con il caso piu semplice, indicando ancora con K 1la
base del sistema usato (nella prima parte di questa nota era K = 10).
Ora & chiaro che preso un qualunque numero x possiamo scrivere
x = 74( + 2
dove 9 e 7z sono rispettivamentg quoziente e resto nella divi-
sione di x per K; non solo, ma se scriviamo il numero x in base K
la cifra delle unita & proprio r . Se poi prendiamo un qualunque K' di-
visore di K , allora q.K & sempre divisibile per K' e quindi si tro-
va che il resto della divisione di x per K' non & che il resto del-
la divisione di r per K': in particolare x ¢& divisibile per K' se
e solo se lo @& r. Ad esempio il numero 23 in base 6 & divisibile per 2
e per 3?7 Basta guardare l'ultima cifra 3 per concludere che
@ divisibile per 3 ma non per 2; del resto se ora passiamo al sistema
decimale si ha (231 o6  =(45)sage 10,
che & appunto divisibile per 3 e non per 2.
Proprio in quest'ultimo esempio possiamo verificare il criterio di
divisibilitd per K - 1 (cfoe per 5): la somma delle cifre di 23 & 5
ee quindi (Zéhm$,6 & divisibile per 5 come appunto si ritrova
passando al sistema decimale. La dimostrazione di questo criterio &
del tutto simile a quella prima sviluppata per 9; unica cosa da ricor-
dare & che la somma delle cifre va fatta nel sistema che si usa: cosl
di fronte al numero (54)base 7 la somma delle cifre
¢ haseso = (42) pase 7
e quindi 11 resto della divisione per 6 di (54)5a59; e 3.
Vediamo infine meglio il caso di K + 1; ci proponiamo di dimo-
strare che: un numero & divisibile per un divisore di K + 1 se e
solo se lo ¢ la differenza fra la somma delle cifre di posto dispa-
ri e la somma delle cifre di posto pari di quel numero scritto in
base K. Penso sia bene notare che in quest’ul@imo enunciato, come
anche nei precedenti, si fa un'affermazione su un numero basandosi

su una proprietd di un nome di quel numero: in altre parole

..l2_
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(“ )basc 3 e (4) bagse 4o

sono due nomi diversi per lo stesso ente matematico (numero).

Ritorniamo alla regola prima enunciata e esaminiamo un caso particolare:
supponiamo che x scritto in base K sia composto da 3 cifre. Cosl

sard x= ak?®+ bK + ¢ ;

ora possiamo dividere questo polinomio per K + 1 (e una volta tanto

tornano utili le noiose regole per la divisione fra polinomi); avremo:

aK? + bk + ¢ L K+4
ak® +ak ak + (b-o)
(b-a) K +¢C
(b-o) k +(b-a)
¢c-b+a
e {1 resto & effettivamente (a+ c) - !7

Ora questa dimostrazione ha carattere generale in quanto si potrebbe ripe-
tere a partire da numeri con quante cifre si voglia; una dimostrazione
corretta andrebbe condotta con il metodo d'induzione, ma risulterebbe
piuttosto pesante. Se poi invece di considerare K + 1 ne avessimo
considerato un divisore K', i1 discorso non cambia: infatti prima
abbiamo ottenuto ‘
x= ak® +bK +¢ = (K+d)q + (c-bta)
dove q @& il quoziente; se ora K' = (K+4):11 si ha:
x=nkKq + (avc-b)
e ancora il resto della divisione di , x per K' @& lo stesso che si
otterrebbe partendo da (a + ¢) - b.

Possiamo cosl concludere che usando il sistema di numerazione in ba-
se K si dispone di criteri di divisibilita abbastanza semplici per {
divisori di K - 1, di K (e per le loro potenze), di K + 1: ad esempio

se si usasse i1 sistema di numerazione in base 6 avremmo criteri di divisi-
bilita per 2 e per 3 (e per le loro potenze) e inoltre per 5 e per 7.

Non solo, ma avrebbe senso anche qui parlare di prova del nove: ora si
chiamerebbe prova del cinque, ma si userebbe lo stesso procedimento.
Criteri di questo genere possono poi essere utili anche come verifica

nei cambiamenti di base.
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QUESTIONE 90

In un quadrate ARCD,(ABzo),
inscrivere un triangolo equilatero
e determinarne larea.

RISOLOZIONE
dr Sonra Zilro del L.CL.dr Fadbva.

U trangole equilatere per esse-
re inscrilo in un quadrato ABCD
deve necessariamente avere
1) o un vertice coincidente con
un vertice del quadrato,

2) oppure un vertice coinciden-
te con il punto medio i un la-
t del quadrato.

hel primo case una diagonale
del quadrato e wn' altezza del
triangolo appartengono ad ung
stessa reHa.

COSTRUZIONE . Traccio per A
la perpendicolare 2 alla diago-
nale AC. Su un arco di <ircon.
ferenza di centro A, che inter
seca p in R riporto una corda
RP= AR . Risulta RAP =00°
e percio PAC = 30°.

Sia M 'intersezione di APcon (D
e sia N il simmetrico di M rispetto

ad AC , [| 4riangolo AMN ¢ |l
triangolo equilatero richiesto.
CALCOLO delt’area o AMA.
Sla MN=z2% . Si ha:

AC = AH+HC  (H=acnmy
esostiluendo

az = xV3 +=x

da cui risolvendo :

Ne segue
.A(AI'%N) - x’"ﬁ =
N3 = = 1(2(5-3).

- 2a
(vie)?

Nel secondo caso la costruzione,
€ immediata :

Detto 6 il punto medio di AB,
la circonferenza A 6 B

di centro G = /\

raggo iquale

ad a, deter-
mina i punti E
E,F rispetti- E

3

vamente sui
lati ADe BC. Il triangolo GEF
¢ il triangolo richieste, l'area
e aly3 .
A

Ottime /e risposte /nvrate cola
Suseppe Guarals o Valdagno,
da Mawriza Lanaip dél L. S<.

di Reggio £msha e da Francesco
Jogliotd’ da Cemnova-Samprerd.

Rownwovale 4ubils
fé%v«wwtaww
——A49F3 ——

Ao
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PICCOLE NOTE

Regola per il calcolo del quadrato di un numero intero =~
ar Sranm’ Senaq.
Tenendo presente che ogni numero intero in base 10 & esprimibile con
un polinomio ordinato secondo le potenze di 10 a coefficienti interi minori
di 10 si ha:

i . 2
N2 (410" +Q10™ 4 410" e ¢ 10 + )’

Sviluppando il secondo membro e raggruppando e trascrivendo oppor-
tunamente i vari termini dello sviluppo, si atriva alla seguente:

Regola: Al quadrato della 1° cifra del numero dato, a partire da sinistra,
si_incolonnano, spostandosi nella trascrizione sempre di un « posto » verso
destra, i doppi prodotti di questa cifra per quelle che la seguono e nell’or-
dine in cui risultano scritte nel numero dato.

Sulla stessa linea si scriva, di seguito al quadrato della 1° cifra, il qua-
drato della 2* e, a questo, si incolonnano, come detto innanzi, i doppi pro-
dotti di questa seconda cifra per quelle che la seguono. Cosi si procede per
le altre cifre.

E necessario tener presente:

1) Se i quadrati o i doppi prodotti sono numeri di una cifra, nella
trascrizione bisogna premettere uno zero a questa cifra.

2) Se il doppio prodotto & un numero di tre cifre, nella trascrizione
si incolonna sempre il numero formato con le ultime due cifre e, nella co-
lonna precedente, si riporta l'unita trascrivendola in alto o in basso alla
colonna.

Qualche esempio varra meglio ad illustrare la regola:

54 6 3 6214 5° £8796°
25 1636 49 3bo ko425 1114 4
hoLd3 b4 240410 64498136
60656 1220 1226098
EXe) 6o 4 434
96
29838089 38626225 ,
79369616
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